

哪有渐行渐远的故乡

■凌拥军

1

壬寅年的春节竟然那么多雨水。以至于之前计划去周边三四个景点玩耍，结果只去了一个地方，其他时间除了拜年，便是因为雨水天气呆在家里看书或者看电视和写字。然而，即使如此，在家的时间也是过得好快。转眼就是正月十八，回来已经一月有余，又到要离开家的时候了。

和往常一样，每次离家或回家，先一天夜里会失眠，会心里起波澜，会百感交集。离家时，不舍留在家的白发母亲和正在读书的孩子，并无限希望新的一年能尽快结束这种背井离乡和颠沛流离的局面，回到家乡安居乐业。回家时，则期待着快点回到那遥远的小山村，看到母亲还健康，孩子又长大了，看到院子里的炊烟袅袅、鸡鸣狗叫，看到北风吹过竹林沙沙有声，看到河边塘边菜地以及远处田野一片绿油油中有朵朵花开。遇晴日，院前屋后的桃李柳芽上有蜜蜂和蝴蝶在飞舞。

2

春运难忘啊！三三十年来最难忘记的是第一次去广东时。正月初六，那天天没亮，我就来等车。邻村四周也有好多外出打工的人，背袋扛包，身边还围着相送的亲人。离塘坳远的人是凌晨三四点做饭，五点就来了，生怕坐不到车。车来了，我挤上了车。车开动了，打开车窗，我看到了县道上送我的母亲的身影，看到一夜到天亮帮我缝补衣服、收拾行李而没有睡觉的母亲，她用手擦拭泪水。我鼻子一酸，热泪盈眶。

从金溪庵开往衡阳的第一趟早班车，路上畅顺，八点多就到了大元头，再转街车经过莲花大厦、供销大厦和解放路，九点多就到了火车站。站在火车站广场上，看到南下北上、东去西来的男男女女老老少少，成群成堆，熙熙攘攘。那些卖快餐的、卖水果的、卖汽水的、卖茶叶鸡蛋的和卖车上临时用品的一排排店铺前，站满了穿着不同、行色各异的人们。讨价还价，一手拿货，一手拿钱，一边找零。卖东西的地摊上堆满了《列车车厢次表》、众多武侠小说以及封面上图片肉麻的言情小说。站在广场中间那棵几个人手拉手才能合围的老古樟树下，抬头往车站四方向望去，车流如水人集如云。广场上票贩与旅客讨价声，旅店和录像厅拉客声，路上车子的喇叭声，街边店里录音里传来的流行歌曲，一时好不嘈杂。特别是那汽车客运车拉生意的那个声音：“走啊走啊大元头，走啊走啊四么五（发往415方向的班车）……”那吆喝声，我至今还记得清清楚楚仔仔细细，那些客运车拉生意的差点就把我拉上了他们不知开往哪里的车上。

3

近几十年来出现了不少新词，这些新词中要算“春晚”和“春运”给人印象最深。春晚是改革开放激荡四十多年来每年一度除夕之夜的全国欢庆晚会，充满着喜庆、欢乐、幸福；而春运则只有出外务工的人才能切身体会得到：出门豪情万丈，归来却行囊空空，只有故乡的风和云能为其抚平创伤。

十多年前，孩子还小，春节前，孩子们盼星星盼月亮盼爸爸妈妈回来。他们坐在门口数日子，算爸爸妈妈什么时候才能回来。腊月底，从早上看路口的客运汽车一趟又一趟过去，一直等到天黑，孩子们还不停地问奶奶：“爸爸妈妈怎么还没到家？爸爸妈妈在路上到哪了？”如果我们是白天到家，孩子们是顶着寒风或冷雨在我们下车的地方接我们。如果是半夜三更到家，家里的灯还是会亮的，孩子们在昏暗的灯下昏昏欲睡等我们，见了面就高兴得哭。

那些年春节过后，我和妻子来到广东。电话里听母亲讲：孩子放学回家看不到你俩，放下书包就哭。给他什么都要不要，就只要爸爸妈妈。有时还没开学，我们要出外，女儿大一点，还能克制不哭。儿子任我们怎么骗他或买玩具给他，可总是没成功，他在母亲的怀里哭得死去活来。我和妻子在汽车窗口直到看不到孩子和母亲，擦拭满脸的泪水，硬着心离开，孩子则是半个月后才能慢慢平静下来。

小孩子是很想爸爸妈妈的，想到什么程度是大人们不可想象的。他们孤独的时候在背人的地方哭泣，也是大人们看不到的。他们还有在奶奶生病时的无助和恐惧。记得女儿三四岁的时候，我的母亲病在床上，痛得死去活来。半夜里，女儿打着电筒一步一步滑，去找邻居家的婆婆过来帮忙……

直到现在，每每想起母亲和孩子无依无靠的过往岁月，我总是潸然泪下。离别的那种日子，记得最深；来回那条乡路，离我最近；还有那片山水，牵系灵魂；那抔泥土，最是温醇。每次当我转过身，背影消失在我长大的山村时，那个埋着我的先祖又埋着我的胞衣而且我在那里长大的山村就会上到我的心头。

4

第一次去广东，是在番禺一个露天的挖沙场里。低矮的工棚是竹子为架，石棉瓦为顶为墙，里面床铺相连，男女混住。榕树下的工棚四周，水草丛生，芭蕉叶疯狂生长，挖沙场离工棚两百米远。烈日下，那些健壮如牛的男子戴着草帽在挖沙挑沙，两三百斤一担。我挑的一担才百斤左右，一个上午不到，我就被太阳晒得发烫了，接下来就是拉肚子，什么药都不管用。一到晚上，蚊虫叮咬，我又想家想到要哭。后来想起母亲给我包里放的一包家里带来的黄泥，我把它和沙场里的泥以及浸水和起来，待泥沉水清，取水喝下，才渐渐没有拉肚子了。

水土不服，是当年很多出门在外的人的通病。刚刚出外时，人生地不熟，语言又不通，更有用工歧视和暂住证等问题。特别是暂住证。如果没有钱来赎，就要送到收容站去。这让无数人心里有了不可磨灭的痛印，以至于现在想起唐代刘皂写的：“客舍并州已十霜，归心日夜忆咸阳。无穷更度桑乾水，却望并州是故乡！”心里明白，为什么我在外面奔波三十多年了，在佛山已经二十年，却始终不能够“却望并州是故乡”，不能够“却望佛山是衡阳”！

5

近几年，我才有机会抽空在七月半或清明节回家，为父亲和祖父墓祭拜扫坟。母亲虽在，已是耄耋之年。我很幸福，每次回家，还被浓浓的母爱笼罩着。母亲不让我做一分钱家务事，说我从十七岁开始出外，在外面受苦了。母亲张罗着为我做饭做菜，一边告诫我要为身体健康着想，少喝酒。却因为知道我特别好酒，又一边颤巍巍地拿一些在生产队吃酒席收回来的酒出来，帮我倒上半杯。她看着我吃，问我，这菜咸不咸？这饭煮得硬不硬？母亲还摸着我的头，问我，这几年怎么脱了那么多头发还长了这么多白发？问我，还记得不记得父亲过世时那些往事，那些曾经帮助过我们家的亲戚族人以及朋友？

我何尝不记得我曾经和父亲生活过来的那些点点滴滴的往事！民国年间，外祖母六岁，因家里贫寒做了双峰县石牛镇李家的童养媳。父亲是凌家小房的嫡长，从几岁时就开始越金溪过九峰走双峰。当年双峰县城永丰市面上的荸荠，就是我们塘坳当时的特产。我们生产队包括塘坳生产队和父亲一代的人，大多数人都曾挑着荸荠跟父亲走过双峰。那柳暗花明绵延悠长山高水远的路，是我外祖母魂里最亲的娘家路，父亲走了一辈子。我也是小家族里的嫡长，父亲带我北上双峰，南下衡阳，所有的亲戚或远房亲戚家里，都曾留下我淘气的足迹。

父亲在生时建房子，全生产队的人都来无偿帮忙搬砖递瓦。父亲过世时，全生产队的人都忙里忙外，丧事中做礼生的洪老师，几天后把他当时所得的二十八元钱退到母亲的手里。

.....

6

天下没有不散的筵席，但是人生却有不散的乡愁。熟悉的土地，母亲站在村头凝望的眼神，桌前床头的家长里短……世事不管怎么变迁，乡愁总是永远的挂念。

余光中的乡愁是邮票是船票，很多年来千万在外的游子的乡愁却只是一张归程火车票。游子拿到车票的那一瞬间会激动不已，会想起下车后眼前的灯火阑珊月影重，匆匆归程夜夜长，会想到家门口“柴门闻犬吠，风雪夜归人”的情景，会想到那人间最温暖的灯火。而每当杨柳青江水平，春风吹皱塘池水，要离开亲人、离开家园出外远行时，千言万语百般交集只能汇成四个字：依依难舍！



寒雨“吟香”祭女魂

■刘才文

瘳人的雨水中，我与友人凭吊了唐群英的故居。

说是春天，只因落着时紧时缓的雨水，幽幽的山风和着山路的湿气，把行人捆得紧紧的，寒冷潮腻，缩手缩脚，觅不到丝毫春的影子。习惯告诉人们，在湘南，那山一拧一把水，那雨一拂一身湿，这种天气是不宜游山赏雨的。人们三五成群窝在屋里，围着火盆烤火，是最适宜的选择。正是这种天气，我与一二友人，去了唐群英的“是吾家”书屋。这绝不是一种明智之举，但也不失为一种特立独行。

“是吾家”书屋，始建于清同治三年（1864年），坐落在原衡山县新桥乡黄泥村，也就是后来的新桥镇黄泥村。黄泥村位于衡山县西北部，与双峰县接壤，和曾国藩的荷叶镇天坪村老屋相距不远，但距衡阳市却有110公里的路程。“是吾家”书屋，占唐群英三吉堂老宅的一隅，是自家入读书的房子，因别家的孩子也在这里读过书，后人称其为“唐群英书屋”。书屋猫在山窝里。

山脚下，一栋青砖汉瓦式的老屋，簇拥在翠竹绿树之中，宁静庄重，与唰唰的细雨调和成朦胧的凝思，敷在山洼里的虫草树木上，牵挂出缕缕的思绪。门前的一汪水塘上鱼跃着雨的音符，弹去蒙蒙的尘，戏弄着沉寂的弦，拂出拙重的乡间。路上无车喧闹，田里无人耕种，连鸟儿也躲了起来。寒天冷雨，细腻地为行者构筑了一个独享的世界。寂静，寂静得能够听到自己的心跳。置身于寂静之中，才感到寂静即是一种美妙的声音，有天的啁啾私语，有地的默言微笑，这可能就是天籁之声吧！不宜游山，则领略山的文静淑性，不宜赏雨，便品味到雨的乖拙。世间诸多不宜的事，往往都给了不宜者留下弥足珍贵的赏赐。

寒雨中的寂静，披去了浓厚的尘，令人少有的清醒。看山，好似一幅恬然的水粉画册，我等或是画面上的某一毫色素；看宅，是一简线装的手卷，我等或是卷上某一丝纤维。暖暖的春光，使人怅淡；烈日的骄阳，促人自负；深秋的落叶，教人悲伤；唯冬春相会的寒雨，令人扪心自省。

步入书屋，便缓缓摊开一段几乎被忽略的历史，此时我等便成为主体，咀嚼着那字里行间的陈迹。书屋的“是足下青云起处，吾家中紫气盈时”门联尚存，昔日的读书声，和唐群英年少时写过的“邻烟连雾起，山鸟唤晴来”的佳句，已经深深地嵌进古老的墙壁之中，摸之凸凹，触则回应。

唐群英，字希陶，生于1871年12月8日。是中国同盟会第一个女会员，曾两次只身闯东

瀛，人称二万万女同胞的带头人，辛亥革命时的“双枪女将”，亦是我国女权运动的创始人，国民党元老陈立夫先生称其为“女权斗士”。1912年，临时大总统孙中山先生会见唐群英时，赞誉她是“创立民国的巾帼英雄”，并授予她“二等嘉禾章”。康克清称唐群英为“一代女魂”。1912年4月8日，唐群英在南京成立“女子参政同盟会”，并担任会长。1913年11月13日，袁世凯下令解散女子参政同盟会，并悬赏一万元通缉唐群英。

“是吾家”老宅是唐群英的出生地，也是她最终的归宿地。书屋是她的发蒙处，也是她最后的凝思处。1937年4月25日，唐群英病逝，长眠于这里。当时于右任等国民党元老发来电唁，以示悼念。唐群英离开书屋出行时，带去了读书后的思考，归来时，除了著有《吟香阁诗文集》，她本人已经是一部厚重的书。在关于唐群英的诸多记载中，她怒揭宋教仁耳光的文字，让我读了一遍，还要读上一遍。

宋教仁，湖南桃源人，是资产阶级民主革命组织湖南“华兴会”的始创人之一，是中国“同盟会”的主要领导人之一，是国民党的“三元老”（孙中山、黄兴、宋教仁）之一。中国同盟会的前身，是湖南华兴会和广东兴中会等团体。1905年8月20日，中国同盟会在日本东京赤坂区霞关坂木金弥子爵的宅邸召开成立大会，宋教仁与唐群英同时入盟，宋教仁担任湖南分会副会长。在湖南“华兴会”时期，宋教仁与唐群英既是同道又是友人。

1912年，同盟会改组为国民党，宋教仁主持改组事宜。统一共和国党、国民公党、国民共进会、共和实进会等政党，要以取消民生主义，取消男女平权等为先决条件。宋教仁为求合并成功，对这些要求原则上接受。8月25日，由同盟会改组而成的国民党，在北京虎坊桥湖广会馆召开成立大会，不仅没有通知女会员们参加改组的筹备工作，还在新党章中删除了原同盟会纲领中关于男女平权的条文。

唐群英在众多女会员的簇拥下，冲上主席台，质问宋教仁：“何以擅将党纲中男女平权一条删除？”要求其向女界道歉，并在党纲中加入男女平权的内容。宋教仁面红耳赤，尴尬无词。失望、愤懑、盛怒之下的唐群英，上前掴了宋教仁一记耳光。林森上前想说什么，未及开口，也挨了一下。宋教仁捂着面颊逃避，唐群英率领全体女会员愤然离场。

打人者是为了“男女平权”，被打者也是因为“男女平权”。打人的唐群英抛开了昔日的个人友谊，被打的宋教仁，由于是执行改组筹备的决定，难免愧怍。巴掌确实落在了宋教仁的面上。

上，其实是打了专权和专制的脸上。“男女平权”是诸多平权的一个侧面，在平权的内容上，少了任何一个平权的侧面，都将是伪平权和假平权。

历史有时相似得像一对双胞胎，在唐群英为“男女平权”而奋斗的时间段，中国之外的世界亦发生着“平权”之战。1903年3月8日，美国伊利诺斯州芝加哥市的女工，为了反对资产阶级压迫、剥削和歧视，争取自由平等，举行了大罢工和示威游行。1908年3月8日，美国的1500名妇女在纽约市游行，提出的口号是“面包和玫瑰”。面包象征经济保障，玫瑰象征较好的生活质量。他们要求缩短工作时间，提高劳动报酬，享有选举权，禁止使用童工。1909年3月8日，还是芝加哥市的女工和全国纺织、服装业的工人举行规模浩大的示威，要求增加工资、实行8小时工作制和获得选举权。1910年8月，在丹麦首都哥本哈根，召开了国际社会主义者第二次妇女代表大会。出席会议的有17个国家的代表，会议讨论的主要问题是反对帝国主义扩军备战，保卫世界和平；同时还讨论了保护妇女儿童的权利，争取8小时工作制和妇女选举权问题。1917年，俄国妇女号召于2月23日罢工，以要求“面包和平”……

历史虽不可复制，但相似的重复性，总是魔咒般鞭笞着专权和专制。读过历史的那一个章节，我们会发现，唐群英和中国之外的女杰们的共同特点，那就是“天下兴亡，人皆有责”，这里的“责”即是权力和权利。他们所维护的绝非某一个人的利益，而是整体的权力和权利，已经超越了性别范畴。权力和权利向来是具体的，虚无的口号只能是政治骗局。一人之利是私欲，群体之利，才是权力和权力。权是利的载体，但利不能承权之重。权是平衡利益的最终杠杆，杠杆的支点则是民众。放弃权利和权力去追逐所谓的利益，是对专权和专制的纵容。

唐群英面对《国会选举法》无女权条款，在联合沈佩贞等人与参议院议长吴景濂激烈辩论时宣称，袁大总统不赞成女子有参政权，我们也决不承认他为大总统。这不仅仅是胆量和气魄，而道出了总统与民众之间的不可分割的相互承认关系，没民众支持的总统最终不是总统。这正应了袁大总统必然下场的预言。

生活中有一种现象，当世人都在议论和关注某一话题时，那就说明被议论和被关注的话题所涉及的内容，已经严重缺失了，并且已经伤及到绝大多数。在关注和议论得不到及时妥处时，其必然结果，是掴耳光。只是看这些耳光会落到哪个的脸上。

软硬一锅煮（原创小说）

■王华

小柏最近很烦。

小柏这个“家庭煮夫”干不下去了，让老婆掐着骂，让母亲暗自落泪。

小柏是矿工的后代，独子，父亲早年工亡，他与母亲一起生活。母亲一把屎一把尿把小柏带大，节衣缩食供他上了技工学校，进了矿山当了钳工，总算是完成了一桩使命——让儿子有了一份稳稳当当的工作。小柏是母亲的心尖尖，母亲是小柏的心瓣瓣。小柏对母亲孝顺，在十里矿区是家喻户晓的。上了年纪的母亲，因为牙口不好，吃饭喜欢软一点，稀一点。小柏深深知道，这与早些年家里困难，母亲总是默默无闻把剩菜剩饭煮了，一个人吃“蓑衣饭”吃惯的。

小柏的老婆王老师，中师毕业，外地人，也是家里的独苗，母亲丧于车祸，父亲把她拉扯大的。毕业那年，碰到企业去学校招聘老师，还是师范生的王老师分进了这家历史悠久的企业集团子弟学校。

小柏人长得标致，爱干净，喜欢打篮球，经常出入子弟学校的篮球场，招式凌厉，身手矫健，惹得围观的群众拍手叫好。姻缘这个东西，在小柏单位与子弟学校打过一场篮球邀请赛之后，就让小柏与王老师接上号了。

多交往几次，加之王老师独在异乡为异客，小柏加大攻势，加上一手好厨艺，每天变戏法为王老师做好吃的，密集型送餐，把王老师的胃和心一并俘虏拿下了。王老师总是嫌弃学校食堂的饭不好吃，一是米的质量不好，二是铁盒子一格格蒸熟的，哪有小家庭的柴火饭香糯、软硬适中、好吃？王老师给闺蜜掏心窝子：小柏送餐的饭让她找到了家的感觉。说着，脸上红云朵朵，那种幸福的感觉都快溢出来了。

小柏与王老师结婚了，住进了新房。新房是小柏花光家里所有积蓄，在镇上的生活小区买的三居室。小柏的母亲依然住在百年老矿一种叫“干打垒”的老房子里，煮饭还是烧柴火、铁锅煮饭，对高压锅煮饭还是一窍不通。新婚燕尔，小两口你侬我侬，恩爱无比。小柏邀请母亲去新

房住，母亲婉拒，说自己还能动，住不惯进屋就要换鞋的格子楼，格式化的日子过得不接地气。

两口子去看母亲，小柏老是催促母亲合住。王老师笑吟吟的，不吱声，一待婆娘转过身去，立马掐小柏的大腿。

一件事，让小柏的母亲不得已住进了小两口的新居。

王老师分娩初产，生了个大胖小子，在家里坐月子，需要人护理。王老师的父亲来看了女儿一趟就走了，委托小柏的母亲多辛苦一点，照顾王老师。

小柏一日三餐，还是要亲自下厨，为母亲、妻子煮饭炒菜，因为母亲不会使用他新居厨房里的厨具。小柏的母亲有几次看见儿子从单位赶回来，倦色匆匆，体恤儿子的辛苦，尝试去动了液化气灶，谁知用高压锅煮饭火候控制不到位，饭是夹生的。

偶尔，小柏的母亲忘记关了液化气灶的开关，被王老师检查出来了，王老师当即数落了婆婆。小柏一下班，王老师就找他投诉：这样子搞下去，我和你儿子说不定哪天就会液化气中毒死亡，这个日子过得黑咕隆咚，看不到尽头。

小柏的母亲善良一辈子了，有什么苦楚，嚼一嚼，咽下去，睡一晚，第二天醒来照常是风和日丽。小柏两头跑，坚持了一阵子“煮夫”生活。可老婆总是唠叨，煮饭水放多了，细细软软，在坐月子这段特殊时期连口舒服饭都保障不上，认为小柏的心顾着自己母亲，不在乎她，梨花带雨，噎着哭。小柏母亲揪心不已，她担心女人坐月子不能流眼泪，否则会落下病根子。小柏母亲泡红糖水给王老师喝。小柏下班后，看到还是一碗原封不动的红糖水搁在那里。小柏犯难了，一边是自己的婆娘，一边是自己的亲娘，一家人竟道出两种话，一锅饭难煮出两种味。

一段时间，小柏总是从外边带外卖，饭是高压锅压出来的饭，菜是王老师喜欢吃的菜，捎回来给王老师吃。一次班组聚会，工友们笑他是“老婆崽”，找了老婆忘了娘。小柏的师傅便问小

柏，是不是遇到什么烦心事。小柏如实向师傅倒出了苦水。

师傅敲了敲他的脑壳，骂他死脑筋，教他一句：你自己是焊工，不晓得把锅子中间焊个隔板，你淘米淘完的时候，不晓得把